头顶"冰溜子"脚踩"出溜滑"

一极端天气后的"民生死角"如何破解?

寒冬时节的北方地区,降雪、冻雨等极端天气不仅给市民出行带来难题,更为城市治理带来"民生死角"——人力和精力难以及时覆盖的部分背街小巷、停车泊位、老旧散小区等区域,往往成为清冰除雪的"残存地带",导致部分市民出行时头顶"冰溜子"、脚踩"出溜滑"。那么,极端天气后的"民生死角"如何破解?

极端天气为城市治理带 来新考验

长春市城市管理局环境卫生管理处副处长沙智刚已经连轴转了20多天。11月17日,长春市遭遇历史罕见强雨雪大风冰冻天气,让基础设施遭遇冰封考验。为此,全市1.5万名环卫工人及1400余台环卫作业车辆昼夜奋战,确保了城市交通正常运转。沙智刚表示,这场极端天气中总降水量为33.6毫米,是大雪量级的8倍,落地成冰的冻雨给清扫作业带来极大难度。

近年来,东北地区城市清雪工作主要依靠大型机械,五六台滚轮清雪车拉横排作业是常见画面。但此次遭遇冻雨,清雪设备难以清冰,只能靠人力一点点铲除。

55岁的李玉兰是长春市朝阳区 一名环卫工人。过去20天来,她每 天早出晚归出门铲冰,衣服被汗水 浸透,到家后累得连饭都不想吃,只 相躺下直直睡

但是,极端天气后的"民生死角"依然是部分市民出行的痛点。长春市民杨丽荣每天都要接送外孙女上下学,但每次从居民楼门出来都须谨慎迈步——沿途部分路段盖着一层磨得发亮的冰,部分路段冰包连着雪包。她说,每次出行"步步惊心",生怕摔伤了给子女添负担,"小区已经有好几个老人摔了,有的骨折住院了"。

除了脚踩"出溜滑",头顶"冰溜子"也让部分市民担忧。11月27日,一名长春市民被一小区楼上脱落的"冰溜子"砸中,当场身亡。在哈尔滨等东北城市,"冰溜子"砸人、砸车事

件近期也时有发生。

"冰溜子""出溜滑"咋就

笔者走访发现,目前长春市大部分街路已"除冰见底",但一些背街小巷、停车泊位、老旧散小区周边及商户集中的公共区域,还覆盖着冰层。在市内某集中连片商业街区,几家挂着"门前三包"标志的商户门前,冰层累积却不见清理痕迹。其中一家商户老板告诉笔者,店里没有清冰雪的锹铲工具,也没有多余人手,且左邻右舍都没行动,自家店也就"放挺"了。

多年前,一些北方城市相关部门曾向商户收取"扫雪费",再统一购买清雪服务,将"自扫门前雪"变为"交钱买省事"。但商家对此诟病颇多,使此项举措被取消。如今,虽然各地城管部门与商户签订"门前三包"责任书,但商户是否尽责依然要靠自觉,且鲜有因清扫冰雪不及时而被处罚的情况,最终工作又压

在环卫工人身上。

笔者了解到,随着城市不断扩展,环卫部门的清雪任务也在逐年增加。2009年,长春市清雪总面积为4300万平方米,到2020年已达6522万平方米。面积增加了,人力投入却变化不大。

此外,个别物业弃管小区的"民生死角"问题也相对突出。辖属社区曾组织居民清雪,但效果并不理想。一位社区工作人员对此表示,由于白天在家的多是老人,社区不敢用,晚上年轻人回来了,天也黑了。社区偶尔利用周末休息组织居民义务清雪,还有人不愿参加,"真是太难了"。

极端天气后的"民生死 角"如何破解?

"冰溜子""出溜滑"等"民生死 角",不仅考验着城市治理能力,更 间接影响着人们的出行、消费,进而 从细微之处影响一座城市的营商环 境乃至综合形象。这既是民生小事, 也是发展大事,应采取新对策打通"最后一公里"。

受访人士表示,应充分落实落细"民生死角"责任主体,并用行政手段加以约束管理。同时,做好商户和市民的宣传引导,让其从"不得不扫"逐步转变为"主动清扫",不仅要"自扫门前雪",还要"管他人瓦上霜"。

吉林大学哲学社会学院院长田 毅鹏认为,应迅速推进城市管理物 业化,由政府牵头、居民协作,寻求 市场化服务,把维修、清洁、扫雪等 几项基本的民生需求纳入其中,提 高居住质量,破解民生难题。"一定 会面临很多困难,但是已经到了非 做不可的时候。"田毅鹏说。

相关人士建议,政府部门可以 鼓励市场进行环卫机械的创新研发,制造出能应对极端天气的特殊 设备,并对现有设备进行升级改造, 提高效率、便捷度、操作性等,以适 应更精细、快速、标准化的环卫作业 需求。

(新华社 赵丹丹 李典)



本报讯(记者 李林暄)12月15 线"。截至目前,成都市共接收处置医

成都今年已处置医疗废物 2.4 万吨防止"二次污染"

本报讯(记者 胡桂芳) 12 月 15 日,2021年"老少 牵手、温暖童心' 暖冬行动启动仪 式在革命老区巴 中市通江县沙溪 镇中心小学举行, 四川省关工委、省 关心下一代基金 会作为主办方,向 沙溪镇中心小学 赠送了洗衣机、取 暖器等爱心物资, 并向 1276 名学生 每人发放了一套 防寒服,让孩子们

温暖过冬。

好氛围。

(上接 A1 版)

"教育有温度,严惩有力度"

"含增路货车过多,路口交汇

日上午,四川省生态环境厅召开新闻

发布会。记者了解到,今年新冠肺炎

疫情发生后,四川省加强医疗废水、

医疗废物环境监管,坚决守好医疗废

物处置和环境监管的"最后一道防

"含增路货车过多,路口交汇处比较狭窄,通行不畅……"12月7日早上8点,正值上班早高峰,江油市交警大队一中队中队长贺伟站在路口,一边观察着车流量分析预判红绿灯配时,一边向交警指挥分中心反馈现场情况,以便交警指挥分中心对红绿灯配时进行调整优化,使路口交通通行率达到最大值。

作为中队长的贺伟,日常工作除了负责一中队队伍的管理之外,每天都要在各个交警执勤点、路段及片区巡查,在重要的交通路口疏导交通,为群众安全出行保驾护航。无论是炎炎烈日下,还是狂风暴雨中,市民总能见到贺伟在大街小巷巡查时的忙碌身影以及他在重要交通路口疏导交通时的笔挺身姿。

"城区交通实行分片管理,涪 江以西片区是我们中队负责的区域,这一区域也是我市创建工作的核心区。"在工作中,贺伟坚持"教育有温度,严惩有力度",对于轻微违法人员坚持教育引导为主,开展交通安全体验式教育,让违法者在交通路口担任临时劝导员,亲身参与道路交通安全管理 工作3小时,提高体验人员的交通安全意识;针对市民反应强烈的酒驾、醉驾等突出违法行为,则实行严管、严治、严查、严处,积极营造安全、有序、畅通、和谐的文明交通环境。此外,贺伟还经常参与江油市公安局交警大队组织的交通安全进校园、进企业、进社区宣传活动,引导群众自觉抵制交通陋习,文明出行。

疗废物24万吨,含疫情医疗废物

负责人表示,针对近期全省新冠肺

炎疫情防控严峻形势,四川全省环

会上,四川省生态环境厅相关

2392吨,确保不发生"二次污染"。

交通是城市文明的一扇窗口, 在创建全国文明城市的过程中,江 油市公安局交警大队大力整治和 规范城区交通秩序,重点整治交通 违法违规、乱停乱放、无证无照电 瓶三轮车营运等行为,并结合文明 劝导,引导"机非分离"、机动车礼 让行人。如今,走在江油街头,车辆 规范停放、驾乘人员主动礼让行 人、行人遵守交通信号灯等文明交 通行为已蔚然成风。

在基层一线 为群众解难题办实事

"文风社区匡山路北段无人管理的背街小巷,垃圾乱堆乱放、小广告随意张贴、车辆乱停乱放等问题给周边居民的生活带来不便。"今年8月,太平镇党委副书记、纪委书记、镇城市管理网格平台分管负责人邓召平从文风社区网格员处了解到这一情况后,立即通过

"社区吹哨、部门报道"工作机制,统筹环卫、城管、交警、电信等相关部门一起到现场查看情况,研究协

境系统联合出击,精准发力。成都

市严格落实医废处置"三专一及

时"要求,结合实际实施分区分类

管理。郫都区进一步细化完善疫情

医疗废物处置措施、组织开展交叉

式巡查检查、加强涉疫医疗废物监

调处理办法。 在邓召平的统筹下,各部门 相互配合支持,各自认领任务。环 卫部门负责对生活垃圾及时清 理,城管部门负责对街道两旁的 商家店招及乱摆乱放问题进行规 范,交警部门负责对车辆进行临 时停放规划,电信部门负责对凌 乱无序的线路进行规整,太平镇 政府则负责清运建渣及大宗废旧 垃圾等,并对街边的小广告进行 清理。整治工作从8月26日早上 8点一直持续到18点,邓召平全 程参与,他一边拿着小铲子清理 小广告、拿着铁锹清运垃圾,一边 现场协调解决工作中存在的问 题。"通过1天的集中整治,街道 变得干净有序、整洁规范,周边居 民纷纷点赞。"邓召平说道。

据邓召平介绍,为加快推进基 层社会治理,探索城市管理新模 式,去年以来,江油市在太平镇德 胜、永丰、文风等社区开展城市管 理网格化试点工作,建立以社区为 网格的基本单元,辖区乡镇(街 道)、各职能部门与社区协调联动 的"社区吹哨、部门报道"工作机 制,组建了由公安局、综合行政执 法局等执法部门派驻人员组成的 常驻执法队伍,由生态环境局、卫 健局、市场监管局等部门组成的日常联系队伍,由社区共建单位成员组成的部门共建队伍,由乡镇(街道)城市管理网格平台分管负责人、网格单元联络员组成的乡镇工作队伍以及由社区网格员和志愿者组成的街巷巡查队伍5支网格队伍,按照"谁执法、谁负责"的原则,合力解决城市管理中的突出问题,不断提升城市精细化管理水平。目前,这项工作机制已在江油全市推行。

管,确保疫情防控工作高效运行。

"目前,成都市有1家医废处置中

心,共有4条生产线,处置能力为

120 吨/天,设施运行负荷率约

75%,能够满足全市医疗废物安全

太平镇地处城郊接合部,居民 素质参差不齐,全国文明城市创建 工作较为繁杂。从辖区背街小巷的 治理到小区楼道灯不亮等问题的 解决、垃圾分类相关内容的落实、 发动居民参与小区自治、挨家挨户 宣传文明城市创建内容,再到配合 交警部门做好辖区内主要路口的 文明劝导工作……每一天,邓召平 都坚守在基层一线,不断为辖区居 民解难题、办实事。"创建就是为了 不断满足人民群众对美好生活的 向往,每当看到整治后干净整洁的 街巷以及老百姓满意的笑颜,就觉 得一切都值得。"邓召平告诉记者: "下一步,我们将通过城市管理网 格化试点工作推进辖区范围内的 老旧小区、三无小区自治管理工 作,将网格管理更加精细化,不断 改善居民的生活环境,提升居民的 生活质量。'

穿过一条飘着桂花香的走廊,一座徽派风格的小院映人眼帘。在安徽省宣城市宣州区溪口镇的张苏笔庄内,制笔的匠人正低头忙碌,选毛、齐亳、压亳、装套、刻字……一道道工序有条不紊。

"一支宣笔从选料到出 厂,都必须纯手工完成。" 张文年说。作为国家级非 物质文化遗产宣州宣笔制 作技艺的传承人,张文年 始终坚守古法技艺。

"宣笔制作需经过选料、水盆、制杆、装套、修笔、镶嵌、刻字、检验包装八大工序,一百多个环节,技艺复杂。"张文年介绍,古人称之为"宣城之人采为笔,干万毛中拣一毫",因此而得名。

张文年制笔深受其父张苏的影响。生长于江苏的张苏自13岁起学艺,很快成为当地的制笔能手,在上世纪60年代,被安徽泾县"以物换人"聘请而来,共同创办泾县宣笔厂。

今年53岁的张文年从小就在笔 厂长大,父亲对制笔技艺一丝不苟的 态度给儿时的他留下深刻印象:"小时 候每天都看父亲制笔,从早到晚,一坐 就是一天。"

"我15岁开始学习制作宣笔,最早接触的就是修笔。"张文年说着拿起工作台上的笔头,放入水胶中,蘸、捣、捏、揉、挑,动作娴熟流畅,修整好的笔头圆直光滑、拢抱不散。潜心钻研数十年,他不仅掌握了宣笔制作的全部技艺,且在笔毫的脱脂、成形方面有独到建树。

2008年,宣笔制作技艺人选第二 批国家级非物质文化遗产名录;2009年,张苏人选第三批国家级非物质文 化遗产项目代表性传承人;2012年,张文年人选第四批国家级非物质文 化遗产项目代表性传承人。

张文年始终坚守着父辈的制笔 原则:绝不偷工减料;用良心做笔;确 保每一只出厂的宣笔都符合"尖、圆、 齐、健"的"四德"标准。

宣笔制作技艺得以留存,最关键的是"传承"。但正如许多其他传统非物质文化艺术一样,宣笔技艺也面临如何传承和保护的课题。"大概在2000年之后,宣笔厂几乎没有年轻人了,制笔工作枯燥,工资也跟不上,工人也是走一个少一个。"张文年说。为了使这门技艺后继有人,张文

年先把家人发动起来。他先后拉着妻子、儿子、儿媳、女儿、女婿一起学习宣笔制作技艺,如今笔庄里最年轻的手艺人,便是他29岁的儿子张孙韬。随着国家加强对传统文化的保

随着国家加强对传统文化的保护和推广,如"书法进课堂"等活动的开展,国人对传统毛笔、书法文化逐渐重视,给宣笔的发展也带来了契机。张文年开始受邀到一些学校讲授宣笔文化知识,既推广了文化,也打开了他传承技艺的新思路。 "未来我计划开个宣笔技艺的培

训班或研学基地,让对宣笔文化感兴趣的人有渠道了解这门手艺。"张文年希望有更多的人能关注了解宣笔文化,"我最大的心愿就是这门技艺在我这一代能够坚守并传承下去。"

(新华社 杭泽波 张紫赟)

河北邢台: 构建调解工作网络 把"疙瘩"解在基层

"我心里的疙瘩终于解开了,这都多亏了'和合说事工作室'的李中秋。他给我们耐心讲情理、讲法理、讲道理,我们心服口服。"河北省邢台市任泽区大屯乡村民郑志辉说。他和邻居崔仁山因宅基地问题发生争执,双方各说各的理,一直僵持不下,于是找"和合说事工作室"评理。

今年66岁的李中秋从事人民调解工作6年,已调解各类矛盾纠纷300多件,当事人履行率100%。面对郑志辉和崔仁山的纠纷,李中秋分头做两家人工作,来回跑了十几趟,终于使两家人化解矛盾,握手言和。

"面对纠纷,基层调解员往往能第一时间介人,把'法言法语'变成群众听得懂、易接受的'方言土语',有利于及时化解矛盾,维护基层稳定。"邢台市委常委、政法委书记崔大平说。

近年来,邢台市大力构建基层调解工作网络,创建个人品牌调解室。邢台市任泽区就地取"才",邀请乡村威信较高、为人正直、办事公道的老党员、老干部、老教师等担任调解员。宁晋县成立"爱帮嫂"志愿服务队,150名有影响力和号召力的女党员、女干部、女医生等担任调解员。

目前,邢台市已建立起覆盖县、 乡、村三级的调解工作网络,其中人 民调解委员会5564个,行业性、专业 性调解组织143个,个人品牌调解室 306个,全市调解员达21335名。

为提升基层调解员调解能力,邢台市注重建章立制,加强调解员培训工作。近两年来,全市个人品牌调解室已调解案件6100余件,有效维护了社会和谐稳定。(新华社齐雷杰)